

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 november 30, szerda.

ARA 4 LEJ.

VI. ÉVFOLYAM, 278. SZÁM.

SZTÁLIN ELVTÁRS

70. születésnapjának tiszteletére

a kolozsvári Menajul II. ifjómunkás brigádja versenyre hívta ki a megye valamennyi ifjómunkás brigádját

KOLOZSVAR. — Az Ifjómunkás Szövetség kolozs megyei szervezeténél néhány nappal ezelőtt a kolozsvári üzemek és gyárak ifjómunkás brigádjainak felelősei, valamint a technikusok, munkaértekezleten vettek részt. Az értekezleten kiértékeltek eddigi munkájuk eredményeit s megvitatták azokat a lehetőségeket, amelyek a munka megjavításában szerepet játszanak. A megbeszélések során a brigádfelölősök hangsúlyozták, hogy a technikusok közül néhányan nem nyújtanak kellő támogatást az ifjómunkásoknak. Előfordult viszont olyan eset is, amikor az ifjómunkások meglőzték a technikusok segítségének igénybevételét. Ebből aztán az következett, hogy az ifjúsági brigádok közül némelyek csekély százalékban tettek eleget vállalt kötelezettségüknek.

Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az ifjúsági brigádok és technikusok szoros együttműködése nagyszerű eredményeket biztosít. Például szolgálhat erre a „Herbák János-művek I. brigádjának a technikusokkal való szoros együttműködése és kölcsönös támogatása. Az eddigi mulasztások és hibák feltárása után az ifjak ígéretet tettek, hogy a jövőben minden kérdést kölcsönösen megbeszélnek a technikusokkal. Eddigi tapasztalataikat tehát a termelés fokozására hasznosítják.

Ezt követően a brigádfelölősök szocialista munkaversenyre hívták ki egymást Sztálin elvtárs 70. születésnapjának tiszteletére. A „Menajul II.“ üzem II. ifjómunkás brigádja szocialista munkaversenyre hívta ki Kolozs megye valamennyi ifjúsági brigádját, a következő verseny pontokkal: Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére 100 önkéntes munkaórát dolgoznak, a november 7. tiszteletére szervezett munkaverseny eredményeit 35 százalékkal túlszárnyalják, a minőségi termelést 20 százalékkal javítják, az anyagmegtakarítást 20 százalékkal fokozzák, nagy gondot fordítanak a gépek karbantartására és tanulmányozzák Sztálin elvtárs életrajzát.

A versenykiírást az összes brigádok elfogadták. A „Viktória“ köztársasági brigádjának felelőse vállalta, hogy december 21. tiszteletére egyéni munkaversenyt szerveznek az üzem valamennyi ifjómunkása között.

AZ ÁLLAMI TERVET TULTELJESITIK A MÁRAMAROSSZIGETI SZÉKGYÁR DOLGOZÓI

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) A szocialista verseny tömegmozgalommal fejlődött, nap, mint nap az üzemek egész sora jelenti, hogy dolgozó tömegével lépnek egyéni, vagy csoportversenybe, csatlakoznak a Sztálin elvtárs szü-

létésnapjára történő munkafelajánlásokhoz. A beérkező felajánlások döntő többsége kifizethető, minden részében világos vállalás: a dolgozók újabb és újabb ezrei határozzák el, hogy több és jobb munkával készülnek Sztálin elvtárs születésnapjára.

A máramarosszigeti székgyár dolgozói normatúlteljesítéseket vállaltak. Zsurdzsa János 200, Butuza József 200, Fenis László 200, Herskovits Emánuel és Makó Ferenc 150, Butuza Lajos és Beczerski Brunó 190, Mátusz Péter 140 és sokan mások 100—120 százalékos normatúlteljesi-

tést vállaltak, hogy ezzel is kifejezést adjanak a világ összes dolgozóinak nagy vezére, Sztálin elvtárs iránt érzett szeretetüknek.

A normatúlteljesítéseken kívül más munkavállalások is történtek. Így, Gál János vállalta, hogy 5 százalékos olajat fog megtakarítani gépe kezelésénél. Mátusz Péter és Mátusz Grigor 500 darab hajlított falkarikát készítenek napi munkájukon kívül. Román Dezső december 21-re üzemkész állapotba helyezi a csiszológépet minden berendezésével együtt. A lakatos kollektíva

vállalta az új csiszológéphez szükséges gépek felszerelését, azonkívül két szellőztető készüléket szerelnek fel. Sáfár Miklós fűtő 5 százalékkal kevesebb fát fog használni. Kraszalinec Mihály raktárnok összegyűjti az asztalosműhelyben már egyszer elhasznált üvegpapírt és az alapozóban ismét fel fogja használni. Vállalta továbbá, hogy a munkaközben szétszórta enyvet összegyűjti és még egyszer fel fogja használni. Ezzel körülbelül 5—6 kilogramm enyvet fog megtakarítani. A tisztviselők vállalták, hogy munkájukat késede-

lem nélkül fogják elvégezni. Züssmann Károly kantinfelelős december 21-től az eddigi 30 lej helyett 28 lejért fogja az ebédet előállítani, anélkül, hogy a mennyiség vagy a minőség változna. Butuzi József sportfelelős sakkversenyt rendez a gyár munkásai részvételével, a nagy nap tiszteletére.

A gyár összes dolgozó elhatározták, hogy december 21-ig Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére teljesítik az Állami Terv rájuk eső előírnyatát. Vállalták továbbá, hogy mindazokat a munkavállalásokat, melyeket november 7. tiszteletére nem tudtak befejezni, december 21-re teljesíteni fogják.

A máramarosszigeti székgyár nem tartozik a nagyüzemek sorába, de munkásait ugyanaz a lelkesedés fűti, mely magával ragadta az ország összes dolgozóit. Tudják, hogy azzal szorítkoznak a legnagyobbra, Sztálin elvtársnak, ha a termelési csatában nap, nap után újabb győzelmeket aratnak.

A. M.

Alig van késés, hiányzás, udvariasak a vevőkkel, éberek és körültekintők, közel kerültek az ipari munkássághoz

ezt érték el a szocialista verseny révén a „Fierul“ állami üzlet alkalmazottai

KOLOZSVAR. — Munkaversenyben a „Fierul“ alkalmazottai? Talán ők is 1950-re árulnak?

Ilyen és hasonló kérdések merülhetnek fel azokban, akik a szocialista munkaversenyről csak felületes képet tudnak magukban alkotni. Ha belépnek a „Fierul“ üzleteibe, akkor csodálkozással állapíthatják meg, hogy csak ugyan ott diszeleg a tábla, amely azt hirdeti, hogy a „Fierul“ állami vasúzet alkalmazottai már az 1950-es esztendőre dolgoznak, illetve árúsítanak. Ez némi magyarázatra szorul, mert az első pillanatra valóban furcsán hangzik a fülnek.

Ha választ akarunk kapni, hogy a „Fierul“-ban és természetesen a többi állami üzletben is, miképpen jutottak el a szocialista munkaversenyek mai formájához, akkor vissza kell tekintenünk az év elejére, amikor a verseny pontok között csak a pontosság, a munkafegyelem, a hiányzások ki-küszöbölése és ehhez hasonló szerepeltek. De nem volt a versenynek egyetlen olyan pontja sem, amely jobb és több munkára ser-

kentette volna a „Fierul“ dolgozóit.

ÚJ MÓDSZER

Ezt természetesen észrevette a „Fierul“ versenybizottsága is és az augusztus 23. tiszteletére indított munkaversenyeket igyekezett alaposabban és mélyrehatóbban megszervezni. Igyekezett odahatni, hogy ne csak külsőségekben nyilvánuljon meg a verseny, hanem tartalma is legyen. Nemcsak a hibákat pontozni, hanem a lebonyolított forgalom is döntő tényező legyen a verseny kialakulásában.

Az elhatározást tett követte. A „Fierul“-nak éves munkatervre van, melyben pontosan fel van tüntetve az egyes áruosztályok mennyisége, melyet az év folyamán kiárusítani terveznek.

A szak szervezeti csoportfelelősök gyűléseken dolgozzák fel a kérdéseket. A dolgozók egyhangúan vállalták, hogy résztvesznek az új rendszerű szocialista munkaversenyben. A kezdeti nehézségek leküzdése után minden dolgozó tiszta képet kap a végzett munkájáról, ismeri az elmúlt hónap

eredményeit, s ennek alapján tudja, milyen munkára képes és mennyit vállalhat a következő hónapra. Mindezeket pedig onnan tudja, hogy naponta pontosan vezetik a grafikon.

MIT KÖSZÖNHET A SZOCIALISTA MUNKAVERSENYEKNEK A „FIERUL“?

A szocialista munkaversenyek következtében megszilárdult a munkafegyelem. A legtrikább esetben fordul elő késés, vagy indokolatlan mulasztás.

A „Fierul“ dolgozói éppen a szocialista munkaversenyek révén kerültek közelebb a gyárak és üzemek dolgozóhoz, mivel ez is segítségükre volt, hogy egybeforjjanak a versenyek lendítő, s a közösségi érzést tápláló szellemében.

Ugyancsak a szocialista munkaversenyek következtében emelkedett a forgalom mind több és több áru került a közhasználatba. Ha egy pillantást vetünk a „Fierul“ lebonyolított forgalmát jelző ki-mutatásra, azt látjuk, hogy az új rendszerű munkaversenyek első hónapjában, augusztusban, 15 százalékkal múlták felül munkater-

vüket. Ez a szám szeptemberben 97,25 százalékra ugrott, majd októberben az eladást tovább fokozva, 115 százalékkal haladták meg a munkatervet.

De máshol is mutatkozik a munkaversenyek eredménye. Az elárúsítók sokkal kevesebb hibát követnek el a fizetési jegyzékek kiállításánál, udvariasan bánnak a vásárló közönséggel és a pénztárból is rohamosan csökken a téves beírások, a pénzvisszaadással előforduló tévedések száma.

A fenti körülmények következménye az, hogy a „Fierul“ üzleteiben felirások hirdetik, hogy az állami kereskedelmi vállalat dolgozói 1950-re árúsítanak. Evi munkatervüket, mely a beszerzés-től kezdve az eladásig minden tényezőt magában foglal, október 14-én teljesítették. Azt az áru-mennyiséget, melyet munkatervük az 1949-es esztendőre előírt, eddig a napig kiárusították és ettől a naptól kezdve 1950-re árúsítanak.

VERSENYEZNEK A TISZTVISELŐK

Az elárúsító személyzet eredményeit és sikereit arra buzdították a tisztviselőket, hogy mind nagyobb számban csatlakozzanak a munkaversenyekhez. A munkafegyelem megerősítésén kívül, egyes osztályokon — kartotékon, kasszaskartón és a jegyzékek és számlák osztályozójában — már a normát is megállapították.

A „Fierul“ dolgozói jó példával járnak az összes állami üzletek és szövetkezetek dolgozóitól. A kereskedelmi alkalmazottak is megmutathatják, hogy ügyelnek az Állami Terv melletti teljesítésre, s hogy eredményes munkát nemcsak a bányákban és az üzemekben lehet elérni, azt a „Fierul“ alkalmazottal bebizonyították. Ha az összes elárúsított és tisztviselő felsorakoznak a termelésben kemény harcot folytató munkások mellé, akkor minden üzletben ott diszeleghet a tábla: „1950-re Árúsítottunk!“

(K. S.)

Jó szívvél jegyeztem a „Scânteia Háza“

— mondja Ábrahám Kálmánné, a Herbák János-művek munkásnője

KOLOZSVAR. — A „Scânteia Ház“ építése szülvége lett Népköztársaságunk minden dolgozójának. Nap mint nap, igazolják ezt a sajtóhoz beérkező levelek tömege, melyekből a különféle iparágak és intézmények dolgozóinak a hangja és szándéka érődik ki. Ezek a levelek és megnyilatkozások egyetlen jelszóban csúszosodnak ki: Építjük a „Scânteia Házat.“

A „Herbák János“ művek munkássága, miután a sajtóból és a gyűléseken értesült a hatalmas kultúrközpont létesítése felől, tömegesen jelentkezett és iratkozott fel a jegyzési listára. A jegyzésben

a következő osztályok és üzemek járnak elő: Gumiágyár, Flexibil, Órség, Igazgatóság, Bölcsőde és a szakiskola.

— Jó szívvél jegyeztem — mondja Ábrahám Kálmánné, a toranciposztály munkásnője —, mert én is azt akarom, hogy legyen olesó tankönyv.

A „Fierul“ állami vasúzet dolgozó sem marad ki a többi intézmények, vállalatok és gyárak dolgozója mögött. A vállalat 233 dolgozója közül eddig 101 jegyzett a „Scânteia Ház“-alap javára. A szabadságon levők még nem jegyeztek, s ha rájuk is sor kerül, minden biztonnal egyetlen dol-

gozó sem marad ki a jegyzők sorából. Általosan 1 és fél napi jóvedelmüket ajánlották fel.

— Büszke vagyok — mondja Papp Lőrinc, a versenybizottság tagja —, hogy én is hozzájárulhattam a „Scânteia Ház“ melletti felépítéséhez. Nem csak egyszerű nyomda, vagy szerkesztőség lesz az új, hatalmas építmény, hanem a szocialista művelődés jellegűvé válik. Többi dolgozó társammal együtt én is azt várom, hogy sok-sok könyvet, broszúrát, folyóiratot juttat majd a dolgozók számára, akik majd a szocializmus tanával megerősödve, építhetik az új, boldogabb világot.

Az íróknak cselekvően részt kell vennie a szocializmus építésében

A RNK Irószövetségének kolozsvári fiókjának beszámolója tagjainak a szövetség központjának legutóbbi, bukaresti plenáris üléséről, melynek keretében Zaharia Stancu elnök az 1949-es év munkáját értékelte ki. Az Irószövetség központjának kiértékelése értékes és komoly tanulságokat jelent a vidéki fiókok tagjai számára is. A nagyon alapos és mélyreható beszámoló

és Kovács György regényei, valamint Aszódy János és Marosi Péter a mult irodalmi kiértékelő művei. Örvendetes lépést tett a hazai magyar nyelvű irodalom fiatal munkásirók első jelentkezése terén is. Balla Károly, Kovács Andor és Bonczos István kisebb könyvei biztató kezdetét jelentik új, tehetséges írói káderek növekedésének.

adtak íróinknak. Pénzbeli házassági, stb. segítyt kaptak egyes írók, s közülük közel kétszázat küldött az idej nyáron

ALKOTÁSI SZABADSÁGRA AZ IRÓSZÖVETSEGE

Negyven író tanulmányi szabadságon volt, bányá-, munka- és ipartelepeken azzal a céllal, hogy alaposan megismerjék a munkásosztály életét, azoknak az embereknek küzdelmeit és eredményeit, akik új világot teremtenek, a szocializmust építik. A tapasztalat azonban azt mutatta, hogy ezek az írók, habár a legjobb szándékkal próbálják elkészülni vagy készülni műveikben megrajzolni a valóságot, a munkásság küzdelmét, nem tudják sem a munkás arcát, sem a mai osztályharcot és a munkáért való küzdelem igazi lényegét egész mélységében megmutatni. Ugy látszik, — szögezték le az ülésen — nem elég a helyszíni tanulmány ahhoz, hogy az írók az új valóságot fel tudják dolgozni.

AZ IRÓK IDEOLÓGIAI SZINNVONALÁT

kell emelni, ez a legsürgetőbb és legfontosabb feladat. Az ideológiai fogyatékoság és kelő politikai felkészültség hiánya volt az oka annak, hogy

az íróknak általában nem sikerült mélyen és gyökerében megértenük azt, amit tanulmányoztak. Nem tudták felfogni és műveikben visszatükrözni sem szereplőik, a munkások igazi jellemét, sem harcukat, a munkát.

E nagyon fontos megállapításon kívül leszögezi a jelentés, hogy míg egyes írók jelentős lépést tettek előre a haladás utján, addig mások megálltak, egyhelyben topognak, vagy régi tárgykörökben mozognak. A magyar nemzetiségű írók — ez is hiányzott ebben az évben — nem teremtették maguk körül olyan légkört, amely a tömeget mozgósította volna. Főhiánysága magyar íróinknak, hogy műveikben

NEM TÜKRÖZTEK A NEMZETISÉGI POLITIKA MEGOLDASÁT.

a tökéletes felszabadulást — erre legfeljebb a sovinizmus elleni vonalon utalások történtek egyes művekben. De sehol sem tükrözik művészi és világosan azt az itt élő magyarság számára oly fontos valóságot, hogy miképpen oldotta meg a Román Munkáspárt a nemzetiségi kérdést, az egyenjogúságot.

Az ideológiai színvonal emelésével, a tömegekkel való szoros kapcsolat megteremtésével, s a kérdéseket elemző előadásokkal gyökeres fordulatra számíthatunk a problémák megoldásában a jövőben.

Az írók munkavállalásairól és felszólalásairól egyik legközelebbi cikkünkben számolunk be. (M. L.)

Fehér ház a park közepén, cserjék és kaktuszok között. Az ablakok nagyjából részben nyitva állnak, süt a nap. A második emelet erkélyén elmosdott fejérruhás nőalak a park pompájában gyönyörködik. Széles lépcsők kanyarognak. A tető napozónak alkalmas, lapos.

A park közepén nyitott autóban fiatal emberek a fehér épület vendégei: lábbadozók, kirándulók.

A kép az „Épülő Szovjetunió” hetedik számának címlapján: Szociális fürdő, „Vörös Moszkva” nevű sanatóriumát ábrázolja. A hátulapon szines kép. Hegyek gyűrődései között vöröskeresztes repülőgépek suhan. Kirgizia egyik hegyi falva felé visz sűrű orvosi segítséget. Az ilyen gép föl- és leszállásához nincs szükség külön tere.

Az „Épülő Szovjetunió” új száma mintha csak a szovjet egészségvédelemről szóló multikori könyvbeszámoló képes kiegészítései volna. Virágos, tavaszi ják közt a georgiai falu asszonyai ülnek. Középen fehérruhás védőnő a gyermekápolás szabályairól tart éppen előadást. Másik képen a moszkvai vasutas poliklinika gyermekorvosnője méri a kóvér, egészségtől duzzadó gyermeket. Látszik rajta, hogy születése pillanatától kezdve féltő, szakértő kezek vigyázzák, gondozzák. Nem csoda, hogy ma születési arányszámával a Szovjetunió messze kiemelkedik az egész világon. Ugyanakkor halálozási adatai is kisebbek bármely más államnál.

Nézzük végig Kirovszkoje falu egészségügyi berendezéseit. A falu a Kirgiz Szovjet Autonóm Köztársaságban fekszik, olyan vidéken, ahová cári időkben csak büntetésből, fegyelmi úton küldték el egy-egy hivatalnokot. A cári világban egész Kirgiziában összesen száz kórházi ágy volt. Ma ebben a köztársaságban 139 kórház, 327 poliklinika működik.

Az első faluképen Kirovszkoje látkepe tárul elénk, tiszta házal között jegenyefákkal, háttérben roppant kirgiz hegyekkel, előtérben a kórházzal. Második kép: Kirovszkojei poliklinika tágas, boltíves városzobájának belsejét mutatja. Beljebb megyünk, a poliklinika rendelőjébe. Az orvos éppen betegét vizsgál. A kicsi Kirovszkojenak a járóbetegkezelés poliklinikáján kívül kórház is van, sebészeti, orr-fül-gégészeti, gyermekgyógyászati osztályokkal, röntgengéppel s más korszerű felszereléssel.

Egészségügyi szempontból a világ minden faluja a kapitalizmus mostohagyermeké volt. A Szovjetunióban felszámolódnak a falu és a város közötti különbség. Falvaiban a városok mintájára egyre több egészségügyi intézmény létesül.

Mi eddig is rengeteg gyógyszer, kémiai anyagot, orvosi készülékeket, röntgengépet, hőmérőt, stb. kaptunk a Szovjetunióból. A legfontosabb azonban az az ösztönzés, a példák tömege, amit a Szovjetuniótól egészségügyi tere tanultunk.

Az „Épülő Szovjetunió” hetedik számából tanul az orvos, a kórházakat, diktálókat tervező építész, az egészségőr, a védőnő, a RDNSz aktivistája. A mélynyomású képek lapozgatása közben a világ szépségeinek élvezetét részesül az olvasó.



A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÚSORA:

Szerdán, november 30-án, este 8 órakor: LUDAS MATEY (Harmadször.)
Pénteken, december 2-án, este 8 órakor: LUDAS MATEY (Negyedször.)
Szombaton, december 3-án, este 8 órakor: LUDAS MATEY (Ötödször.)
Vasárnap, december 4-én, este 4 órakor: LUDAS MATEY (Hatodször.)



Az Országos Szakszervezeti Tanács központi naplójának a gyári klubokról és vörös sarkokról írott vezércikkéből vesszük az alábbiakat:

A dolgozókat, akiket a multban megfosztották a kulturális felemelkedés lehetőségétől, az akarat hatja át, hogy minél gyorsabban haladjanak a burzsoá-földesuri rendszerek által számukra annakidején elzárt úton. Ebben a tekintetben az egyik legfontosabb eszköz a klub és a vörös sark. A kollektív szerződés megkötése alkalmával kiváltképp, hogy a dolgozók megértették a klubok szerepét, s azt kérték, hogy a klub létesítése szerepeljen a vállalatok vezetésének részéről vállalt kötelezettségek között. A november 7. tiszteletadó folyó versenyek idején a szakszervezeti bizottságok alaposan foglalkoztak a klubok és vörös sarkok megszervezésével. Az országban az utóbbi hónapokban valóban számos klub nyílt. Más klubok és vörös sarkok a nagy Szállás 70. születésnapjának tiszteletére nyílnak meg. Az a tény, hogy a szakszervezetek kulturális tevékenységének fokozódása a termelés ütemével együtt nő, nem véletlen. A kettő egymást kölcsönösen befolyásolja. Aki a kulturális munkát fontosságát helyesen értékeli, számot adhat magának arról, hogy ez közvetlenül befolyásolja a termelést, minden szempontból megjavítja, mint ahogy a termelés fejlődése a hozzájárul a kulturális eszközök gyarapodásához.

A klubban vagy a vörös sarkban folyó munka hozzájárul a szerepének és kötelezettségeinek tudatában lévő újtípusú munkás megteremtéséhez, aki tudja azt is, hogy ma ő a termelészűzők ura és szocializmust építő munkája becsületelt kötelesség. A klub nemcsak a munka iránti új magatartás megformálására van elhatározott befolyással, hanem a

dolgozók szakmai színvonalának emelésére, munkájuk megjavítására is.

Előadások révén, tapasztalatcsere útján az élmunkások, ujtítók és ésszerűsítők a klub révén lehetőséget kapnak arra, hogy munkamódszereiket népszerűsítsék.

A kulturális színvonal emelése a dolgozók életszínvonal emelésének egyik feltétele

Népköztársaságunk területén Máramaros azok közé a megyék közé tartozik, melyekben az analfabétizmus, a kapitalizmusnak ez a kiálló öröksége, a legnagyobb méreteket ölt. A dolgozóknak mesterséges sötétségben tartása azonban itt is megszűnt a felszabadulással, s az analfabétizmus csökkentésére, majd végleges felszámolására a szükséges intézkedések megtörténtek.

A betűvető tanfolyamok Máramaros megyében is folynak s már eddig is szép eredményeket értek el. Minégy 6000 írástudatlan tanult meg írni-olvasni eddig, s az 1949/50. iskolai évre újabb 15000 analfabéta tanítása szerepel a tervben. Ebből a célból az írástudatlanok összeírása a megye legtovább helyén is megtörtént. Az összeírást s a felvilágosító munkát a megye tanítói és az ideiglenes bizottságok végezték, nagy kitartással és türelemmel világosítva fel a dolgozókat az írni-olvasni tudás, a kultúra elsajátításának szükségességéről.

Az őszi mezőgazdasági munkák befejeztével, a téli hónapok beálltával új lendületet vehet a falvak kulturális élete, eredményesebb munkát fejtethetnek ki az analfabéta tanfolyamok. Nagy feladatok várnak ezen a téren először a megye tanítóira, ugyanakkor azonban az ideiglenes bizottságokra, s a támogatásokról, hogy írástudatlanságuk nem az ő szűgyenük, hanem a mult kizsákmányoló politikájának eredménye. Ez a politika arra irányult, hogy a tömegeket tudatlanságban tartsa s ezzel könnyebben félrevezesse, kizsákmányolhassa a dolgozókat. Az írástudatlanság kerékhálója a fejlődésnek. Ezért minden dolgozóval meg kell értetni azt, hogy az írni-olvasni tudás, a kulturális színvonal emelése saját munkájuk megjavításának, az életszínvonal emelkedésének egyik alapfeltétele.

A Román Munkáspárt irányításával az írástudatlanság teljes felszámolására indított hatalmas küzdelem már eddig is szép eredményeket ért el országsszerte. Az írástudatlanok ezzel értették meg, hogy kulturális színvonaluk emelkedése a jobb élet biztosítója, s a megértés nyomán sokan megtanultak írni és olvasni s szorgalmasan tanulmányozzák a szakmai munkákat. Ideológiai és szépirodalmi munkákat. Az a nagy lendület, mellyel az analfabétizmus felszámolása folyik, valamint az a tény, hogy a jövőben egyetlen iskolaköteles gyerek sem maradhat anélkül iskoláztatás nélkül, biztossá teszi arra, hogy Népköztársaságunkban az írástudatlanság rövid időn belül teljesen megszűnik. (-)

A ROMÁN ÉS A NEMZETISÉGI IRÓK MUNKÁINAK

elemzésén túl teljes mértékben rámutatott az írói munka hiányosságaira is, azokra a hibákra, melyek még akadályozzák az új irodalom fejlődését. Ugyanakkor a hibák kiküszöbölésének módját is megmutatta. A kolozsvári ülés résztvevői nagy figyelemmel hallgatták végig a központi kiértékelést és azokat a beszámolókat, melyek sajátos problémákat elemeztek. A nagyszámú hozzájárulás miatt az ülés a következő napon folytatódott.

Az Irószövetség jelentését román nyelven I. Baconshi, magyarul pedig Nagy István ismertette és elemezte. A jelentés legfontosabb megállapítása az, hogy az irodalomnak a pártvonal alkalmazásával részt kell vennie a szocializmus építésében. Az, hogy az új életet teremtő, szocializmust építő világ irodalmának ilyennek kell lennie, s hogy ez az irodalom — kellő feltételek és elmélyültség mellett — remekműveket adhat a dolgozók millióinak — arra példa a szovjet irodalom sok, nagyszerű alkotása.

Megállapítja a jelentés, hogy prózában, versben, drámában mind mennyiségileg, mind minőségileg

JELENTŐSET ALKOTNAK IRÓINK.

Súlyos hiányosságok két műfajban: a kritikában és a gyermekirodalomban észlelhetők. Ennek felszámolására mindent el kell követni az 1950-es esztendőben.

Tárgyilagosan leszögezi a jelentés, hogy az 1949-es évi termés román nyelven nem adott olyan értékes regényeket, mint az előző évben megjelent művek. Zaharia Stancu „Mezitláb” és Eusebiu Camilar „Fereteg” című nagy és már a szocialista realizmus útját járó valóság-regényei után az idej regények kissé visszaestek, színvonalban és ideológiai szempontból egyaránt. Magyar nyelven jelentős sikernek számítanak Horváth Imre és Horváth István verseskötetei, Asztalos István

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR OPERA MÚSORA:

December 4-én, vasárnap este fél 8 órakor: Cigánybáró. Sorozatszám 454.
December 6-án, kedden este 8 órakor a Diákház nagytermében Szimfonikus hangverseny. Halmos György zongoraművész közreműködésével. Vezényel: A. Ciolan.
December 8-án, csütörtökön este fél 8 órakor: Hunyadi László. Sorozatszám 455.
December 11-én, vasárnap délután fél 4 órakor: Háry János. Sorozatszám 456.
Az Állami Magyar Opera igazgatóságának érdekében, hogy a dolgozók számára megkönnyítse az előadások látogatását, elhatározta, hogy december 4-től kezdődően az előadások este fél 8 órakor kezdődnek. A Magyar Opera vezetősége, mely kezdettől legfontosabb feladatának tekinti, hogy az intézetet a széles dolgozó tömegek Operaházává tegye, ezzel az intézkedésével azt kívánja előmozdítani, hogy az operalátogató munkásság másnap pihentebben jelenjen meg munkahelyén.

Hatalmas sikere volt a huszonnégyórás franciaországi figyelmeztető sztrájkoknak

PÁRIZS. — Az összes francia lapok elismerik a november 25-1 24 órás figyelmeztető sztrájk nagy sikerét. Az országos tömegsztrájk alkalmából nagyszabású tüntetésekre és nagygyűlésekre került sor. A „L'Humanité“, a Francia Kommunista Párt központi lapja a sztrájkkal foglalkozó cikkében megállapítja, hogy a 24 órás nagy munkabeszüntetés ragyogó siker volt. A dolgozók milliói egyesülten szálltak harcba. A blumista vezetők árulása sem tudta megakadályozni a sztrájk átütőerejű sikerét. Thomas blumista postaiügyi miniszter el akarta üzteni a posták elöl a sztrájkorségeket, besugárásra és megfélemlítésre hívta fel miniszteriuma tisztviselőit. Moch felvonultatta a sztrájkolók ellen egész rendőrségét, rohamrendőreit és detektívjeit. Pineau megkísérelte a közlekedési dolgozók sztrájkjának meghiusítását. De mindezek a nyomorúságos mesterkedések megbuktak.

Zsukov, a Pravda különtudósítója a sztrájkokról írt cikkében megállapítja, hogy Franciaország munkássága teljes egyöntetűséggel és szervezeten mutatja be erejét és szilárd elhatározását a szociális igazságtalanság elleni harcban. A dolgozókat meglegedettséggel töltötte el, hogy a sztrájk tartama alatt erősödött a munkások tiszta szociális egysége.

A francia munkások tiszta szociális egysége. A francia munkások tiszta szociális egysége. A francia munkások tiszta szociális egysége.

Sztálin generálisszimusz üdvözlő távirata

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli J. V. Sztálin, a Szovjetunió miniszterelnöke és Csoj-balszán marsall, a Mongol Népköztársaság miniszterelnöke közötti táviratváltást, a Mongol Népköztársaság fennállása 25-ik évfordulója alkalmából.

saság kikiáltásának 25-ik évfordulója alkalmából. A távirat hangsúlyozza, hogy az elmúlt 25 év alatt a mongol nép következetes munkával felszámolta a múlt örökségét — sok évszázad visszamaradottságát —, jelentős eredményeket ért el a jólét; és az ország népei művelődési színvonalának emelésében. Sztálin elvtárs a baráti mongol népnek és kormányának új sikereket kívánt az ország gazdasági és kulturális építésében.

A Német Demokratikus Köztársaság területére ájtott amerikai katona érdekes nyilatkozata

BERLIN. — (Agerpres.) Az ADN hírügynökség közli, hogy Arthur Basauri amerikai katona ájtott a Német Demokratikus Köztársaság területére. Tetteinek indokolásával kapcsolatban Basauri amerikai katona a következőket jelentette ki: — 1925-ben Arizona államban születtem és egész életemben Amerikában éltem. Tizenhat éves koromban beléptem a légierőkhöz és résztvettem az imperialista Japán elleni harcban. 1945-ben leszereltem és megkísértem, hogy a Michigán-tudományegyetemre beiratkozzak, hogy építész mérnök lehessenek. Azonban csakhamar kénytelen voltam lemondani erről az álomról, mert sem én, sem apám — aki mérnök nem találhattam magamnak állandó foglalkozást, amely létfenntartásomat biztosíthatna volna. Megkísértem felfedni azt, hogy miért nem sikerült munkát kapnom ugyanúgy, mint a többieknek, habár, amíg a hadseregben voltam, a tisztiek szívesen biztattak, hogy mindegyik katona munkához jut, amikor hazakerül.

mit tennem, mint 1948-ban újból bevonuljak katonának, amelynek során az 50. számú repülőezreddel Németországba küldtek. Így kénytelen voltam azoknak az érdekképviseelője lenni, akik engem becsaptak és nem adtak lehetőséget arra, hogy éljek. Sőt mi több, személyesen éreztem az Egyesült Államok hadseregében uralkodó osztály- és faji elkülönítést, valamint a tiszteknek a katonák iránti nemtörődömségét. Láttam, milyen megvetéssel kezelték az ugynevezett „vérbeli amerikaiakat“, milyen volt a négerk helyzete a hadseregben. Itt is, úgy mint Amerikában, nem kezelik őket úgy, mint emberi lényeket. Ők csak az Egyesült Államok kormány által előkészített háborúra szűkegesek, vagy a Szovjetunió részéről jövő képzelte fenyegetés ürügye alatt használgatják fel. Én nem hiszek egy ilyen „fenyegetésben“. Az Egyesült Államokban eltöltött életem meggyőzött arról, hogy ott a dollár hatalmára alapozott, a munkások brutális kizsákmányolása uralkodik. Ezért elhatároztam, hogy lemondok amerikai állampolgárságomról, hogy boldog életet kezdjek ott, ahol szabadság és igazi demokrácia van.

Nők harcra a békéért

A napokban befejeződött Moszkvában a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség tanácsának ülészakája, amelyen 35 ország képviselői vettek részt. Az ülészakának megtárgyalták a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségnek és országos jellegű szervezeteinek a békéért folytatott harciát, a nők gazdasági jogainak védelmét a tőkés országokban, tekintettel a növekvő nyomorra és a munkanélküliségre. Megbeszélés tárgya volt az ülészakon a demokratikus női sajtó és feladatai, a küszöbön álló ázsiai országok értekezlete, a nemzetközi gyermeknap megrendezése, valamint az új tagok felvételének kérdése a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségben.

A világ asszonyai a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség budapesti kongresszusa óta különösen szívesen jelölték a béketábor iránti hűségüknek. A népi demokrácia országainak asszonyai ma nagy odaadással készülnek a béketábor nagy vezetőknek, a világ népi tanítómestereinek, Sztálin elvtárs 70. születésnapja méltó megünneplésére. A világ dolgozó női a Szovjetunióban a béke védelmezőjét, a szocializmus építésének mintaképeit, ölhundó segítő és megértő barátot látják. A népi demokrácia államai felszabadítottukat látják a hatalmas Szovjetunióban. Ezért, a Szovjetunió iránti hűség és szeretet vezérli munkájukat, amely szeretet és hűség a legfőbb biztosítéka annak, hogy a nők a férfiak oldalán nem torpannak meg a szocializmus felé vezető úton. Ha nem testvéri szövetségben a világ minden békeszerető népével harcolnak a Szovjetunió irányításával és vezetésével a tartós békéért.

A kínai nők tevékenyen részt vesznek a december 6-án Pekingben megnyitott konferenciában, amely az ázsiai nők békeharcának egyik kimagasló eseménye lesz.

A moszkvai ülészakán kezelték a világ minden részéről érkezett kiküldöttek hozzászólásait, rámutattak arra, hogy a béketábor erőknek harcából a világ sokmillió dala női és tevékenyen kivetési részét és nem akarták azt, hogy az imperialisták és csallósok újabb világháborút robbantassanak ki. A világ dolgozó női nem akarják, hogy újra megújuljon a békeháború eszménye, hanem testvéri együttérzésben, a Szovjetunió és asszonyainak példáját követve, mint egyenrangú partnereket a békeháború építik országukban a szocializmus felé vezető úton. A békeháború eszménye élő nők lelkesen és határozottan szállnak szembe a burzsoázia és munkáspártok által vezetett imperialista harcokkal, hogy kinyitják maguknak a szabadság útját, hogy megvédjék a szocializmus békejét és nyugalmát, hogy a békeháború eszménye legyen az új és quermekük jobb és boldogabb jövője. A december 6-án kezdődő pekingi konferencia újabb esemény lesz a békeháború eszménye, ahol a világ dolgozó női kimondják eltökélt szándékukat: Mi a világ dolgozó női nem akarunk háborút, a békéért harcolunk!

Gyárakat és kulturintézményeket látogattak meg a Nemzetközi Demokrata Nőszövetség ülészakájának résztvevői

MOSZKVA. (Agerpres.) — A Nemzetközi Demokrata Nőszövetség tanácsa moszkvai ülészakájának résztvevői személyes benyomást szereztek a Szovjetunió fővárosának életéről, amikor meglátogatták Moszkva kulturintézményeit és ipari vállalatait.

hogy ezen kombinát munkásainak és tisztviselőinek 70 százaléka nő. A munkások gyermekei részére kilenc bölcsőde és óvoda működik. A textilkombinátjának a Fekete-tenger partján saját üdülőháza, szanatóriuma és poliklinikája van. A kombinát mellett iparskola, textilipari műszaki iskola és a textilintézet fiókja működik.

és a mérnökökkel, meglátogatták a szanatóriumot, a bölcsődéket és az óvodákat. A Nemzetközi Demokrata Nőszövetség tanácsa ülésének kiküldötteleiből álló csoport ugyancsak meglátogatta a „Kalipa“ üzemet. A kiküldötteket mélyen meghatották azok a kitűnő munkafelvételek, amelyek között ennek az üzemnek munkásai dolgoznak. Ugyanezen a napon meglátogatták a „Mikidjan“ húskombinát munkaterméit is.

Olaszország, Románia, Bulgária, Albánia, Belgium, Görögország, Trieszt, Luxemburg és más országok női szervezeteinek kiküldöttelei meglátogatták a „Tregornájá Manufaktura“ textilkombinátot.

A „Tregornájá Manufaktura“ üzemnek színháza, klubja, stadionja, rádióerősítő állomása és öt könyvtára van. Kizárólag művelődési célokra az üzem évente 15–18 millió rubelt használ fel.

November 25-én, pénteken reggel a vendégek meglátogatták a „Pamiáti Ilicsi“ kolhozot és a „Leszáne Poliani“ szovhozot, amelyek Moszkvához közel fekszenek és amelyekben láthatták a szocialista mezőgazdaság megszervezését.

Megnyitotta Liverpoolban az angol Kommunista Párt XXI. kongresszusa

LONDON. (Agerpres.) — Az Angol Kommunista Párt XXI. kongresszusa november 26-án nyit meg Liverpoolban.

A kongresszuson több mint 500 angol kiküldött, vendégek és a különböző országok kommunista és munkáspártjainak képviselői vesznek részt.

A kongresszust Korner Arthur, az Angol Kommunista Párt végrehajtóbizottságának tagja és a bányászok országos szakszervezetének főtökára nyitotta meg.

Ezután felolvasták a Szovjetunió Kommunista (b.) Pártja Központi Bizottságának testvéri üdvözlését, amelyet a kongresszus tagjai nagy lelkesedéssel fogadtak. A kongresszus tagjai melegen üdvözölték a testvérpártok kiküldötteleit. Ezután a kongresszus kiküldöttei egy percig adóztak Gheorghii Dimitrov emlékének.

ben és teljes szívből sikert kíván az Angol Kommunista Pártnak abban a harcban, amelyet a munkások tiszta szociális egységének ellenségeivel szemben a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért folytat.

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének üdvözlő távirata

A RMP Központi Vezetősége a proletár nemzetköziség és szolidaritás szellemében táviratban elvtársi üdvözlését küldte az Angol Kommunista Párt XXI. kongresszusának és sajnálkozását fejezte ki, hogy nem vehet részt a kongresszuson, mert kiküldöttjének viszaszautasították Angliába szóló bentazási engedélyét.

Továbbfolytatódnak Görögországban a figyelmeztető sztrájkok

ATHEN. — (Agerpres.) A dolgozók figyelmeztető sztrájkjai tovább folytatódnak egész Görögországban. November 25-én Lesbos szigetén dolgozó sztrájkot kezdtek. Ugyanazon a napon sztrájkot kezdtek az athéni és pireneusi hordárok, valamint a misouchi vasúti dolgozók. November 25-én számos athéni bank tisztviselői sztrájkba léptek.

25 éves fennállását ünnepelte a Mongol Népköztársaság

Huszonöt évvel ezelőtt alakult meg a Mongol Népköztársaság. Ebből az alkalmából a Pravda közli Csoj-balszán marsallnak, a Mongol Népköztársaság miniszterelnökének beszámolóját azokról a nagy eredményekről, amelyeket a mongol népi demokrácia elért.

Hírek

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak

tr. előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszám: 40.623

és 115.023

A hires „francia jölét”

Érdekes levelet küldött egy franciaországi hatgyermekes munkás a félhivatalos „Le Monde” című lap szerkesztőségének. A munkás leveleiben a jobboldali lapok és közöttük a „Le Monde” szovjetellenes rágalmhadjárataival foglalkozik és többek között ezeket írja:

— Igenis, Franciaországban lehet terror és éhséget is látni. Nyolctagú családommal fűtetlen barakban lakom. Önöknek, uraim, nincs joguk bírni a Szovjetuniót és a népi demokráciákat. Önök szálkát keresnek a Szovjetunióba és nem akarják meglátni Franciaországban a gerendát.

— Gyermekeimet arra oktatom, hogy a munkáltatók és a kormány banditákban állanak és hogy küzdeni kell a forradalomért, amely majd megdönti uralmukat. Tanítom őket, hogy gyűlöljék ezt a piszkos, nyomorúságos rendszert. Önök kitűnően táplálkoznak, az én gyermekeim pedig éheznek. Önök szép lakásban laknak, én pedig csupasz szalmaszékelyek alszom. Nem sokára itt majd a mi óránk, mert nekünk veszténivalónk nincs, mi csak nyerhetünk.

A lap tettelet elszörnyedéssel fogadta a levelet és kiküldött munkatársára útján meggyőződött, a család valóban borzalmas helyzetéről. A „L'Humanité” legutóbbi száma vezércikkében foglalkozik a levéllel. Ez a levél — írja a lap — a rendszer igazságtalanságai miatt lázadó proletár kiáltása.

SZOLGÁLTATÁSOK

NOVEMBER 29-ÉN, KEDDEN:

Az 1. számú állami gyógyszer-tár (volt dr. Goina) Szabadság-tér 34; a 3. számú állami gyógyszer-tár (volt Hygea) Mihai Vitéz-tér 32; a 7. számú állami gyógyszer-tár (volt Pasteur) Babes-utca 18; a 9. számú állami gyógyszer-tár (volt Mircea) Hoera-ut 47 és a 13. számú állami gyógyszer-tár (volt Kligyó) Budai Nagy Antal-út.

FELHÍVÁS AZ ELŐFIZETŐKHÖZ!

Kérjük előfizetőinket, hogy a küldött csekkapon tartozásukat a legrövidebb időn belül küldjék be.

A KIADÓHIVATAL.

TÖRTÉNETTUDOMÁNYI, Filológiai és Néprajzi Egyesület keretében Anatole France-ról előadást rendez Román nyelven Daniel Popescu tanár a Diákház kistermében, míg magyar nyelven Szabédi László egyetemi tanár a Magyar Filiceum dísztermében tart előadást. Az értekezletet november 30-án este 6 órakor tartják.

KI VESZTETT EL NÉGY DARAB FA-GYALUT? Igazolt tulajdonosa jelentkezzék munkanapokon a milícia 66. számú szobájában 8-9 óra közt.

Időjárás:

A Szovjetuniót borító hideg levegő tegnap erős északkelti széllel a Balti-tengeren át megindult Németország irányában. Nyugat-Európába az óceán felől szintén hűvösebb levegő érkezett és emiatt esik az eső. A Földközi-tenger felől folytatódik a meleg szubtrópusi levegő clóretörése a Balkánon és hazánkban át a Szovjetunió déli vidékei felé, ahol nagy területen havazik. Erdélyben hélión is meleg szubtrópusi levegő volt uralmon, nyugaton eső hullott. Kolozsváron délben 13 fok volt, a légnyomás 757 mm., alig változik.

VARIHATÓ IDŐMÉRÉS SZERDA DÉLIG: Mészkelt északnyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen eső, záporos. A hőmérséklet nyugat felől csökken.

SZOVJET HANGVERSENYPY SUGÁROZ MA A ROMÁN RÁDIO.

A RNK minisztertanácsa mellett működő rádióbizottság közli, hogy november 29-én 20.54-22 óra között a Radio Romania és Radio Bucuresti I. szovjet hangverseny közvetít. A műsor Dargomozsckij Rusalka című operájának részleteiből áll.

CUKROT KAPNAK A MÉHÉSZEK. A RNK Méhész egyesület kolozs megyei fiókja közli, hogy a nehéz helyzetben lévő méhésaladók részére méhretet cukrot biztosított kormányunk. A kolozsvári méhészek részére egy vagon cukrot utaltak ki. Ezért az egyesület valamennyi tagja jelentkezett a szükséges méhretet cukor igényléséért a Köztársaság-u. 22. szám alatt irodában reggel 7-2 óráig. Minden méhész köteles gondosan kezelni méhcsaládjait. Az elpusztult méhcsaládért szabotázs címen felelőségre vonják a tulajdonosokat.

JÓLSIKERÜLT KULTURDELUTÁNT RENDEZETT az elmúlt napokban a MNSz kolozsvári II. kerületi szervezete. A kerületi szervezetek önállósítása után egyre fokozódik a tagok kulturtevékenysége, amit ékesen bizonyít a legutóbbi kulturdelután. A kultursport tagjai gondos előkészülettel tették tanúságot az előadás alkalmával. A szervezésben kitűnt Forrai Béla — írja Várasrhelyi Iván levelezőnk.

TIZENKÉT HÓNAPOS MAGYARNYELVÜ védőnököpöz tanfolyamot szervez Marosvásárhelyen a Közegészségügyi Intézet. A tanfolyamon részt vehet minden 18 évet betöltött és a 30-ik életévét túl nem lépett román állampolgárságu nő, aki a közpétiskola négy osztályát sikerrel elvégezte. A felvétel iránti kérvényeket november 30-ig lehet benyújtani.

BRASSÓBAN TERVSZERUEN FOGYASZTJÁK A FÖLDOGÁZT. A városi ideiglenes bizottság rendelettel szabályozta a gázfogasztást. A rendelet többek között előírja, hogy a háztartások, vállalatok és intézmények milyen időközökben használhatják a földgázt. A földgáz-fogasztás tervszerűsítése minden bizonnyal jelentős megtakarításokat eredményez.

Igen sok szakmunkást és segéd munkást igényelnek a vállalatok

Kinek kell jelentkeznie a munkaerőelosztó hivatalnál?

KOLOZSVÁR. — Az utóbbi hetekben majdnem teljes egészében számbavette a nyilvántartásban szereplő és sárga cédulával rendelkező munkaerőket a megyei munkaerőelosztó hivatal. Az ellenőrzésből azonban sokan kimaradtak, mert vagy nem tettek eleget jelentkezési kötelezettségüknek, vagy pedig ismeretlen helyen tartózkodnak és a hivatalnak nem áll módjában értesíteni őket. Kéri ezért a munkaerőelosztó hivatal, hogy mindazok, akik a nyilvántartásban szerepelnek és sárga cédulával rendelkeznek, a közimény megjelenéséüi számított 3 napon belül jelentkezzenek a hivatal helyiségében. Jelentkezzenek továbbá azok a tisztviselők, gépirók, gyorsirók, könyvelők és segédkönyvelők, akik a nyilvántartásban szerepelnek és sárga cédulával rendelkeznek. Akik jelentkeztek, de a sárga cédulát még nem kapták meg, december 5-ig keressék fel a hivatalt.

Jelenleg igen nagy az üzemek igénylése szakmunkások iránt. Leghamarabb villamoshegesztők, betűszedő nyomdászok, bányarobbantó mesterek, Diesel-motorkezelők, ácsok és asztalosok helyezkedhetnek el. Igen sok segéd munkást is igényelnek a vállalatok és üzemek. Az „Electromontaj” üzem például 80 segéd munkást kért a hivataltól. A segéd munkások lakást, munkaruhat, kámpénzt és napi 200—250 lej fizetést kapnak az üzemtől.

A munkaerőelosztó hivatal sok esetben előbb helyez el a szakmunkásokat, mert nagy a hiány képzett káderekben. A hivatal kénytelen sokszor hasonló szakmabéli munkaerőt beutalni az üzemhez. Ilyen esetben az illető vállalat gondoskodik a beutalt munkaerő átképzéséről.

Az elhelyezéséknél figyelembe veszik a munka-

erők lakásvizonyait is. A vidéki munkaerőket lehetőleg olyan munkahelyekre utalják be, ahol lakáshoz juthat.

A munkaerőket igénylő üzemek, vállalatok és intézmények támogassák a hivatal munkáját. A hivatal megkerülésével ne alkalmazzanak munkaerőket. Ahol lehetséges, ott a férfi munkaerőt helyettesítsék női munkaerővel s a férfiakat pedig helyezték olyan beosztásba, ahol nők nem dolgozhatnak. Jó példa erre: a Villamosművek nagyszerűen alkalmazhat női munkaerőt a villanyóra leolvasásához, vagy a pénz beszedéséhez. Ehhez hasonló helyzet adódhatik a többi üzemeknél is.

Az üzemek gondoskodjanak, hogy a bevonuló újoncok helyét alkalmias munkaerőkkel töltsék be. E tekintetben figyelembe kell venniük a bevonuló újoncok családtagjainak helyzetét. A megüresedett helyre lehetőleg a ka:onal szolgálatot teljesítő dolgozó családtagját helyezzék. Forduljanak javaslatot a munkaerőelosztó hivatalhoz és kérik a családtagok beutalását.

A munkaerőelosztó hivatal egyébként hangsúlyozza, hogy a szakmunkásokat azonnal elhelyezi a hivatal, szükségletük szerint a segéd munkásokat is. A szakmailag képzellen munkaerők pedig forduljanak az üzemekhez és gyárakhoz s kérik az illető vállalat szakmai átképző tamfolyamára való felvételüket. Néhány hónap leforgása alatt elsajátíthatnak egy szakmát s utána a vállalatban belül beilleszkehetnek a termelésbe. Számtalan példa van arra, hogy egyesek a tanfolyam elvégzése után nagyszerűen megállták helyüket új beosztásukban és ma már mint kitűnő szakmunkások dolgoznak.

VILÁGOSSÁG SPORT

Nagyvárad motorkerékpárosai nyerték a „Lupta Ardealului” serlegét

KOLOZSVÁR. — Vasárnap dél előtt ragyogó időben 20 ezer néző előtt bonyolították le a „Lupta Ardealului” ezredik száma megjelenése alkalmából rendezett háztömbkörüli motorkerékpárversenyt, amelyen résztvettek Nagyvárad, Marosvásár hely, Szeben és Kolozsvár legjobb motorosai. A versenyt, s ezzel együtt az értékes serlegét, a nagyvárad motorosok nyerték, akik öt számban arattak győzelmet. A versenyen jelen volt Tóth Sándor, a bukaresti Motorkerékpáros Szövetség kiküldöttje is.

A verseny eredményei a következők:

125 kbc.: 1. Zei Vilmos (Szeben), 2. Schwartz (Nagyvárad), 3. Grünfeld (Marosvásárhely).

250 kbc.: 1. Viktor Árpád (Nagyvárad), 2. Kiss Ferenc (Nagyvárad), 3. Máthé (Nagyvárad).

350 kbc.: 1. Viktor Árpád (Nagyvárad), 2. Kiss Ferenc (Nagyvárad), 3. Máthé (Nagyvárad).

500 kbc.: 1. Boros (Kolozsvár), 2. Sipos (Nagyvárad), 3. László (Kolozsvár).

Oldalkocsisok: 1. Ridi Ferenc dr. (Nagyvárad), 2. Grätz (Kolozsvár), 3. Bucean (Szeben).

Sportkategória: 1. Boros (Kolozsvár), 2. Bara (Szeben), 3. Sipos (Nagyvárad).

Turacsoport: 1. Dr. Ridi Ferenc (Nagyvárad), 2. Brechner (Marosvásárhely).

Városok közötti versenyben: 1. Nagyvárad, 2. Kolozsvár, 3. Szeben.

Végéreményben a nagyvárad motorosok a „Lupa Ardealului Kupán” kívül 17 érmet nyertek. A kolozsváriak 3, a marosvásárhelyiek és szebeniek 2—2 érmet nyertek.



KAPÁSBÓL



A Scanteia-Ház javára több sportágban vívott mérkőzést Bukarestben a Hadsereg és a Dinamo együttese. Kézilabdában a Hadsereg 3:1, rugbyben 11:3 arányban győzött a Dinamo ellen. Ugyanecek a Hadsereg versenyzői nyerték a kerékpárversenyt is. Labdarúgásban 1:1 arányban döntetlenül végzett a két csapat, miután félidőben a Hadsereg 1:0 arányban vezetett. A 2x15 perces meghosszabbítás sem járt eredménnyel. Végéreményben a találkozóra kiikt Kupát a Hadsereg nyerte meg, miután három sportágban győzött, egyben pedig döntetlenül végzett.

A marosvásárhelyi „Bernáth Andor” cukorgyár aszthaliteni szezői tegnap Kolozsváron ketős mérkőzést játszottak a Fierul ellen (Magyar, Brautigam, Née) 5:3 arányban győztek, a Dedmata együttesétől (Bekő, Gáspár, Szappanos) 5:4 arányú vereséget szenvedtek. A Bernáth Andor mindkét egyesület ellen a következő összeállításban játszott: Jakobovics, Sighisoranu, Székely. Nagy meglepetés volt Magyar Róbert gyenge szereplése, ami arra mutat, hogy a tehetséges játékos nem tudja felszámolni sportszerűtlen életmódját és nem rendelkezik megfelelő erőnléttel, valamint az edzéseket sem látogatja.

A KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL: Tűz, Magyar film.

Előadások kezdete: fél 4, fél 8, fél 8 és fél 10 órakor.

MAXIM GORKIJ: Tűz, Magyar film.

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Ruy-Blas.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

POPULAR: Utolsó szakasz —

Auschwitz, Előadások pontos kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné.

UJ IDOK: Romfilm híradó. —

Szovjet híradó 26. sz. — Szovjet Ukrajna. —

Vasárnap 11 és 12 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG: „A 13-ak”.

Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné.

URÁNIA: Utolsó szakasz —

Auschwitz, Előadások pontos kezdete: 3.30, 5.30, 7.30, 9.30

órákor Vasárnap d. e. 11.30 órákor matiné.

órákor matiné.

VÉLEMÉNYÜNK

ELEG VOLT A KLUBSOVIZMUSBÓL

Az Őszi Kupa utolsó forduló-jában sajnálatos események zajlottak le. Az történt ugyanis, — amire már rég nem volt példa — hogy élvonalbeli labdarúgó csapatok mérkőzéselt kellett egyes játékosok léggé el nem íthető, sportszerűtlen magatartása miatt félbeszakítani. A régi sportszellemet idézték fel Marosvásárhelyen a nagybányai „Munkás Sport” és Moreniben a „Munténia” labdarúgói.

A nagybányai „Munkás Sport” vezetőinek a sportszerűséggel szemben alkotott felfogását éppen a napokban bíráltuk meg lapunk hasábjain. Ők voltak azok, akik nem tudtak belenyugodni a kolozsvári CFR-től elszenvedett súlyos vereségbe és a pályán elért eredményt a zóldasztalnál igyekeztek a maguk javára fordítani. A vasárnapi eset újabb bizonyíték annak, hogy a nagybányai csapat játékosai és vezetői a sporttal kapcsolatban különös felfogást tanúsítanak. A RATA együttesétől Marosvásárhelyen vereséget szenvedni a másodosztályú „Munkás Sport”-nak nem szégyen. Jóval nagyobb játékért kért viselő csapatok nulláltak más pontokat Marosvásárhelyen. A mirenti „Munténia” az Őszi Kupában eddig elért eredményével megelégedett, hogy a másodosztály küzdelmében megédződött csapat maradjon a helyén a nagy játékosok képviselői. A-his csapatokkal szemben is. Annál súlyosabb a vasárnapi botránnyokozta viselkedésük, hiszen sem az első, sem a későbbi kérdése nem forgott körben.

Ez a két eset azt bizonyítja, hogy alapos nevelés és irányító munka van szükséges mind Nagybanján, mind Moreniben. sőt talán más máshol is.

A klubsovizmusból egyszerű és mindenkorra el kell tűnne. Ezen a téren nagy feladat hárul a Testnevelési és Sportszervező Intézetekre. Feladatuk az, hogy távolítsák el a sportéletből mindazokat, akik nem tudnak beilleszkedni az új rendbe, akik nem értékelik egyet a népi sport szellemével és akik nem szívezték meg a Román Munkásport Központi Vezetőségé Poltikai Irodája Határozatának a sport és a testneveléssel kapcsolatban lefektetett alapelveit.

december 21 tiszteletére teljesítik a tervet

Tovább javítják az állatállományt

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Az őszi vetések Máramaros megye egész területén kizöldültek. A szép eredmény igazolja azt, hogy a megye dolgozó földművesei jó munkát végeztek az őszi vetések során.

Az őszi mélyszántás végzésében lemaradtak a megye dolgozó földművesei. A tervet eddig csupán 30 százalékban teljesítették.

A megyei ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya vállalta, hogy Sztálin elvtárs 70. születésnapjának tiszteletére az Állami Tervet december 21-ig befejezik. Ez időpontig mozgósítják a dolgozó földműveseket, hogy elvégezzék az őszi mélyszántást, s 2000 almafacsemetét ültetnek el a dolgozó földművesek. Az almafacsemetét az ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya adja a dolgozó földműveseknek.

A megye területén lévő állami gazdaságok nagy súlyt fektetnek az állatállomány további javítására. Az állami gazdaságok oltóanyagokat és gyógyszereket szereznek be, amelyekből díjmentesen adnak a magángazdaságoknak is. Az állami gazdaságok nemcsak példát mutatnak az állattenyésztésben, de segítik is a dolgozó földműveseket.

Az ideiglenes bizottságok állategészségügyi ügyosztálya vezetésével a megye területén négy apaállattisztítót építenek.

A földművelésügyi minisztérium újabb 66 faj apaállatot küldött a megyének. Az apaállatokat az ideiglenes bizottság mezőgazdasági ügyosztálya szétosztja a falvak között.

Elvégzik az őszi mezőgazdasági munkálatokat, útcát köveznek, kiküszöbölik a bürokráciát

Tordán — Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda város ideiglenes bizottsága munkavállalással ünnepli december 21-ét, Sztálin elvtárs születésnapját. Az ideiglenes bizottság az őszi szántás elvégzésére, a mezőgazdasági gépek és eszközök kijavítására mozgósítja a dolgozó földműveseket, hogy december 21-ig mindezeket a munkákat elvégezzék.

A évforduló tiszteletére kikövezik az Üveggyár-utcát. Ennek érdekében a tömegszervezetek önkéntes munkára mozgósítják tagjait. Így az útjavítási munkálatok nem terhelik meg a város költségvetését.

Az ideiglenes bizottság népvédelési ügyosztálya 300 írástudatlant tanít meg betűvetésre. Négy tanfolyamot szerveznek a városban. A tantestületi tagok nagy lelkesedéssel vállalták azt, hogy vezetik a tanfolyamokat.

Az ideiglenes bizottság december 21 tiszteletére vállalt munkatervében szerepel a városi ügyvitel leegyszerűsítése, a bürokrácia kiküszöbölése, a munkamenet meggyorsítása is.

A város ideiglenes bizottsága ezeken a munkavállalásokon kívül vállalta azt, hogy Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére az Állami Tervnek Torda városra eső előirányzatait is teljesíti.

Allattenyésztésre rendezik be a bánffyhungyadi állami gazdaságot

BÁNFYHUNYAD. — (Levelezőnkktől.) A bánffyhungyadi állami gazdaság ez év márciusában alakult meg. Tekintettel arra, hogy tavaly az őszi munkákat az állami gazdaság területén nem végezheték el tervszerűen, a gazdaság nagy nehézségekkel küzdött. Nem lehetett tervszerű munkát végezni, mert az elmúlt évben a magánosok által bevetett földeken nem lehetett összehangolni a munkát.

Ilyen körülmények között tulajdonképpen csak most, az elmúlt évben vetett termés betakarítása után kezdték meg a tervszerű munkát.

A terv szerint a gazdaság — a vidék mezőgazdasági viszonyainak megfelelően — gabonatermesztésre és állattenyésztésre rendezkedik be. A vidék különösen a kármas állattenyésztésre, mert bőségesen termelnek itt takarmányokat.

Az állami gazdaság már ebben az évben is foglalkozott állattenyésztéssel. Ökrököt hizaltak a gazdaságban. A jövő évben fokozzák az állattenyésztést. Ennek érdekében két korszerű, nagy befogadóképességű istálló épült az állami gazdaság területén. A vizelési bizottságára vizitortnyot építenek.

Az őszi mezőgazdasági munkálatokat bevégezték az állami gazdaság dolgozói. E munkák során Irtai Vasile, Nezru Mihály, Petrinosor Péter és Tort Simon tündek ki.

Vass Ernőbet.

Kolozs megyében eddig 100,2 százalékban teljesítették a mélyszántást

KOLOZSVAR. — November 26-án beérkezett jelentés szerint Kolozs megye dolgozó földművesei 100,2 százalékban teljesítették az őszi mélyszántási előirányzatot. Azonban, ha külön-külön járásonként nézzük az eredményeket, azt tapasztaljuk, hogy egyik járás sokkal eredményesebb munkát végezett, mint a másik.

A bánffyhungyadi járás dolgozó földművesei érték el a megyében a legszebb eredményt, 132 százalékban teljesítették az őszi mélyszántási tervet. A sármási járásban 110 százalékban valósították meg az előirányzatot. Az apahidai járásban az előirányzott terület 107 százalékát szántották fel.

Azokban a járásokban, ahol az ideiglenes bizottságok nem szervezték meg, s nem mozgósították kellőképpen a dolgozó földműveseket az őszi szántás munkálatainak megkezdésére — ott az őszi mélyszántás eredményei gyengén mutatkoznak. Az egeresi járásban csak 96 százalékban, a borsai járásban 94 százalékban, a kalotai járásban 90 százalékban, a gyalui járásban 87 százalékban teljesítették az előirányzott tervet. A kolozsvári járás 75 százalékos eredményel húlt kullog. Az ideiglenes bizottságok mozgósítják azokat a falusi földműveseket, akik még kevés eredményt értek el az őszi szántási terv teljesítésében, hogy egyetlen barázda föld se maradjon felszántatlan, mert ezzel is fokozzuk a jövő évi termést.

JÓL MŰKÖDŐ

esti tanfolyamok Szatmár megyében

Miért vallott kudarcot a sárközüjlaki tanfolyam?

SÁRKÖZUJLAK. — (Levelezőnkktől.) A falu szocialista átalakításában az egyik legfőbb feladat a dolgozó földművesség politikai és ideológiai színvonalának emelése. A Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1949 március 3—5-i teljes ülésének Határozata hatalmas segítség ebben a munkában. A Határozat irányelvét követte a Magyar Népi Szövetség szatmármegyei szervezete, amikor tervbevette, hogy a helyi szervezetek keretében, ahol a körülmények megengedik, esti tanfolyamokat szervez. A szervezési munka során több községben esti tanfolyamok kezdődtek. Ezek közé a szerencsés szervezetek közé tartozik Sárközüjlak is, ahol erre minden előfeltétel megvolt. Szatmármegye területén az esti tanfolyamok lendületesen haladnak előre, de nem így Sárközüjlakon.

A községben több, mint 15 nyári tanfolyamot, ICD-t végzett tantestület tag működik. Rájuk hárult volna az esti tanfolyam komoly megszervezése és az előadások megtartása. A cél az volt, hogy a helyi MNSz-szervezet vezetőségét és az utcafelelősöket vonják be elsősorban az esti tanfolyamok hallgatói közé, összesen mintegy 55 személyt.

Sárközüjlakon a tanfolyam azonban kudarcszerűen alakult. A tizenöt tanító közül csupán Bodnár Károlyné, Gyarmati Árpád, Csepregi Olga és Frank Irén kapcsolódtak be ebbe a nagyjelentőségű munkába. Mindezt elkövettek, hogy megszervezzék és időben megindíthassák a tanfolyamot. Az eredménytelenség oka, egyrészt a község tanítói nagyrésztének helytelen magatartása, másrészt a helyi MNSz-szervezet vezetőségének nemtörődömsége. Így, a tanfolyamon még azok sem jelentek meg, akik arra a mozgósító munka során jelentkeztek.

Meglepő Sárközüjlak esti tanfolyamának kudarca akkor, amikor Szatmármegye szerte komoly lendülettel folynak a dolgozók felvilágosítását szolgáló politikai és ideológiai tanfolyamok. A dolgozók harca az osztályellenséggel szemben egyre fokozódik és a leghathatósabb fegyver a Román Munkáspárt március 3—5-i Határozata, amelyet minden öntudatos dolgozónak ismernie kell. Sárközüjlak dolgozói vizsgálják meg azt, hogy kiket terhel a felelősség az esti tanfolyam elmaradásáért és nyíltan leplezzék le őket.

Sepa József

Egyesítették a verespataki szövetkezeteket

VERESPATAK. — (Levelezőnkktől.) A községben három fogyasztási szövetkezet működött. A „Horea” szövetkezet a bányászok és a bányatisztviselők, a „Closca” szövetkezet az időszakos munkások és az állami tisztviselők, a harmadik, a „Minerul” a környék dolgozó földműveseinek ellátásáról gondoskodott.

A nemrégén átszervezett Fogyasztási Szövetkezetek Megyei Szövetsége a Román Munkáspárt javaslatára négyülés keretében ismertette a szövetkezetek fontosságát. Szilágyi István a járási ideiglenes bizottság elnöke rámutatott az egybegyűlt dolgozók előtt arra, hogy a három szövet-

kezet nem tudja úgy teljesíteni feladatát, mint egy egységes, erős és áruval ellátott szövetkezet. Ezért javasolta, hogy a község három kis szövetkezetet egyesüljön. Az egységes szövetkezetnek előnye, hogy több és olcsóbb áruhoz jut, nem szükséges, hogy a község dolgozói három fuvarszámlát térítsenek meg és lényegesen kisebb bedik az ügyviteli munka és kiadás is.

A dolgozó földművesek a javaslatot örömmel fogadták és „Horea” néven a három szövetkezet megalakulását határozták el.

Az alakuló gyűlésen a falu dolgozói a régi szövetkezetek üzlet részét is jóval tuljegyzték és

megválasztották az új vezetőséget, amelynek minden egyes tagja a szocializmus építésének tevékeny harcosa. Előnek Barta Sándort választották meg, a szövetkezet ügyeit Harabagiu Constantin és Kovács László vezetik.

Verespatak dolgozói megvannak győződve arról, hogy a jövőben segítségük révén fellendül a szövetkezet élete és a fogyasztási szövetkezet nem sokára terménybegyűjtő alosztállyal fog kibővílni. Így segítik elő — a főbales termények átadásával a falvak dolgozói — a városi munkások életszínvonalának emelkedését.

Kornya Valéria

18 ezer kiló cukorrépa a kulturothtonért

ANDRASSYTELEP. — (Levelezőnkktől.) Az Ifjúnok Szövetség helyi szervezetének tagjai Kulturothton építését vállalták. Az építést önkéntes munkával végzik. A három és félhold kukorica termésén kívül egy és félhold cukorrépa is ültettek, majd önkéntes munkával háromszor meg is kapálták.

A nyári munkavállalások után ősszel is folytatták a kulturothton építéséért vállalt önkéntes munkákat. Elérkezett a cukorrépa kiszedésének ideje. Az IMSz Ifjai elhatározták, hogy kiszedik és a tárolóállomásra szállítják a termést. A munkálatokat a munkaversenyek szellemében végezték és azon az ifjak 98 százaléka vett részt. 20 IMSz-tag önkéntes szekerfüvarral egy nap alatt a tároló helyére szállította a répa. A kollektív munkával megművelt föld termése igen szép lett, mert egy holdon közel 18 ezer kiló répa termelt. A termésért kapott pénz nagyrészt elősegít a kulturothton felépítéséért indított akciót. A munkálatokban résztvevők: Cserek Anna, Beeze N. János, Kasler Mária, Tálas Pál, Deé Vilmos, Kovács Albert és Hajdu Lajos-IMSz-tagok.

Kasler Imre

A szocialista munkaverseny nagy szerepe

Az alábbi részletet V. G. Szergejev szovjet traktoristának „A traktorbrigád harca a bőséges termésért” című könyvéből idézzük, amely nemrégén jelent meg magyar nyelven az Állami Könyvkiadó kiadásában.

A múlt évben a dimitrovszki gép- és traktorállomás versenyre kelt a gyedenevszki gép- és traktorállomással. Ennek keretében mi is versenyre keltünk Szilajev brigádjával. Az év végén brigádunk jóval túlhaladta Szilajev brigádját és első helyre került.

Gép- és traktorállomásunk brigádjai szintén versenyre keltek. Mindannyian éreztük a munka verseny örömeit, mozgósító erejét, amely hozzásegített bennünket, hogy leküzdjük a nehézségeket és elérjük célunkat.

A versenyben mindenki igyekszik kezdeményezést mutatni és leleményességet nyilvánítani, hogy a munkavállalásokat teljesítsék. Minden alkalommal, mielőtt a versenyszerveződést megkötöm, alaposan mérlegetem képességeimet és igyekszem új eszközöket találni a traktormunkálatok tökéletesítésére és a termés javítására a kolhoz földeken.

A termés sorsát nemcsak a traktorbrigád dönti el, hanem a kolhozisták munkája is befolyásolja. Ezért arra gondoltunk, hogy ajánlatos lenne azoknak a kolhozoknak a tagjaival felvenni a versenyt, ahová beosztottak bennünket.

Ezt az ötletet közltem Georgij Gyeniszovics Glaszkovval, a gép- és traktorállomás politikai nevelési felelősével, aki magáévá tette kezdeményezésemet, és segített összekapcsolni a kolhozokkal kötendő szocialista versenyszerveződés pontjait. A szerveződést brigádunk kidolgozta, megvitatta és elfogadta.

Traktorbrigádunk a kolhozistákkal együtt vállalta, hogy harcol az őszi vetések megjavításáért és hektáronként 30 métermázsa rozstot, 33 métermázsa őszi búzát, 25 métermázsa tavaszi búzát, 200 métermázsa burgonyát és 350 métermázsa füzélékfélét termel.

A traktorbrigád a következőket vállalta:

1. A traktorok és mezőgazdasági gépek javítását idő előtt (legkésőbb január 15-ig) elvégezni.
2. Minden 15 lóerős traktorral 700 hektárt szánt fel és a munkálatok árát 10 százalékkal olcsóbbítja.
3. A traktorokkal az összes munkálatokat az új agrotechnikai előirányzata szerint „jó” és „kitűnő” osztállyal végzi el.
4. Agrotechnikát ismereteit gyarapítja, a traktorokkal és mezőgazdasági gépekkel végzendő munkát tökéletesen elvégzi.
5. A mezőgazdasági gépekhez 2 kezelő munkást képez ki.
6. Segíti a kolhozokat a lövönlatású mezőgazdasági szerzőmunkák megjavításában.

Ez után a munkavállalás után brigádunk a következő feltételek teljesítésére kérte fel a kolhozokat: a gabona és burgonya vetéséhez nemessített vetőmagot készítsenek elő, a trágyát és a műtrágyát a tervbevetéssel nagyobb mennyiségben gyűjtsék össze és hordják ki a mezőre, a fűmunkákat és lövészszámokat javítsák meg, a tavaszi munkálatokra lövönlatású szerzőmunkákkal készítsenek fel, készítsék ki az ellenőrző brigádokat és mezőgazdasági rajokat, bízzák rájuk a megművelendő földeket, intézkedjenek a kolhozisták agrotechnikai ismereteinek gyarapításáról, biztosítsák a vetések gondozását, idejében gyomlálják ki a rakt, táplálják bőségesen a jószágot; és kerüljék aratáskor a pergél veszteséget.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetes szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 60 lej, szombaton 70 lej. Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknek 20 lej pótdíj fizetendő.

ADAS-VETEL

16-OS VADASZFEGYVERT veszek. Címeket „Vadászfegyver” jelígre a kiadóba. Gr. 222
KERESEK megvételre negyed, ötizenhatod, háromnyolcad, fél, ötnyolcad hosszú Witvort-gép menetturót, vagy ugyanazt, rövid 3 számú Wit. menetturót. Dániel, Deportáltak-utja 31. 9347
ELADÓ középtermetre fekete csikóbunda muffal. Horea-ut 66. I. em. ajtó 5. 9349
VALÓDI szép perzsabunda eladó. Cim a kiadóban. 9357
ELADÓ kétszemélyes rökamié, négy szék, asztal, kétajtós szekrény. Petru Maior 11. I. 9358
ELADÓ bundabélelés női kabát, nutria gallérral. Postakert-utca 5. Érdeklődni 1-4. 9364
KERESEK megvételre erős sodronyos, összecusukható vaságyat. Cim: Györgyfalvi-ut 14. Tkv (SI)
JÓ ÁLLAPOTBAN levő fekete férfi télikabát eladó. Jaures 7.
GYERMEKMÉRLEGET veszek. Címeket: Rudeanu Éva, Berde-utca 2, Serviciul Sanitar, Tkv (SI)
ELADÓ 2 szép paplan. Pata-utca 228, Jakab. Tkv (SI)
BELFÖLDI perzsabunda kitűnő állapotban eladó. Andrei Muresanu-utca 50, Polonyi. Tkv (SI)
UJ CSEMPE kályha eladó. Cim a Slovaban. Tkv (SI)
VILLANYGRAMOFON, Pick-up-ös, eladó. Andrei Muresanu 50. Tkv (SI)
ELADÓ ebédibutor. Jászai-utca 1, Deáknl. Megtekinthető szerdán és szombaton 1-3 között. Tkv (SI)
ELADÓK: női fekete kabát, finom téli kosztüm, petróleumfűző, fűtőkészülék, kályhacső, asztalok. Horea-ut 35. I. emelet, 8 ajtó.

KOZMETIKAI villanyozó gép és kis patikamérleg olcsón eladó. Cim a kiadóban. 9369
PÉZSMA-BUNDA, kékrőka-boa eladó. Május 1-utca 2, ajtó 5, délután 1-4-ig. 9370

ALLÁST KAPHAT

ROMÁNUL tudó jólfőző mindeneszt fiatal pár mellé Bukarest-be felveszek. Cim a kiadóban. 9371
AZONNALRA jólfőző mindeneszt felveszek. Cim a kiadóban. 9375

KOLÓNFELEK

TÖKELETES gyermekképek a Sárdi fotó pillanatképei. Dózsa György 16. 9275/b
MENYASSZONYI koszorúk, fátalak, ruhák kikölcsonzása, eladása ORCHIDEANAL. Dózsa György-utca 22. Tkv.

RPR. Parchetul Tribunalului Cluj. Dos. Pr. 17/33013/1949. Publicatie. D-na Eudochia Custurov, domiciliata in Cluj, prin cererea inregistrata la acest Parchet sub Nr. 33013/1949 a cerut acestui Parchet indeplinirea formelor legale, pentru reconstituirea actului de nastere, aratand ca s-a nascut la data de 1 Martie 1906 in comuna Ca-Mahmet jud. Ismail din parintii Spiridon si Ecaterina. Noi, Procurorul sef al Parchetului Tribunalului Cluj, in baza D. L. Nr. 4062/1940, invitam autoritatile si persoanele cari detin actul a carei reconstituire se cere sau orice copii sa le depuna de indata la acest Parchet, camera Nr. 131. Cluj, la 29 Octombrie 1949. Procurorul sef, C. Stegaroiu. Grefier, Florian P. 9340

ELVESZETT 26-án este az általam vendéglobben egy RF monogramos sötétkék levéltárca irattal. Becsületos megtalálójá jutalom ellenében adja le Mócok-utja 112 szám alá. 9343

MENYASSZONYI ruhák, fátalak, koszorúk kikölcsonzása. „Dahlia”. Horea-ut 35. Tkv
HÁZVEZETŐNŐI állást keresek. Cim a Slovaban. Tkv (SI)
KIEGÉTT, molyette, vagy kizsakadt ruhák beszívését legszebben végzi Tóth István. Iobagilor (volt Endre király)-utca 103 5-ös autóbuzs. Tkv (SI)

Veszünk

Szarvasbőr kesztyűt,
Szarvasbőrt,
Újvesz-wilaszfalakat

Kolozsvár, Székely Mózes-utca 5 sz. Telefon: 14-70

R. P. R. Corpul Portareilor Tribunalului Cluj. — PUBLICATIUNE DE VANZARE. — In ziua de 3 Decembrie 1949, ora 14 d. m. se vinde la licitatie publica in Cluj, str. Molotov Nr 46, un aparat de ondat permanent, un aparat electric de uscat parul, un aparat electric marca „Protos” si alte obiecte. Portarel-sef: Ioan Campeanu. L. S. 9366

R. P. R. Parchetul Tribunalului Cluj. Dos. Nr. 17/33361-1949, PUBLICATIE. D-na Lerner Dora, domiciliata in Cluj, prin cererea inregistrata la acest Parchet sub Nr. 33361-1949, a cerut acestui Parchet, indeplinirea formelor legale pentru reconstituirea actului de nastere si de casatorie, aratand ca s-a nascut la data de 1 Martie 1884 in Bolsove (Polonia) din parintii Simion si Berta, iar casatoria a fost incheiata la data de 1905, luna August, cu Lerner Mozes nascut in 1853 in comuna Sadagura, jud. Cernauti, din parintii Avram si Hana. Casatoria a fost incheiata in comuna Boian, jud. Cernauti. Noi, Procuror-Sef al Parchetului Tribunalului Cluj, invitam persoanele si autoritatile care detin actele sau orice inscrisuri dupa actele a caror reconstituire se cere, sa le depuna de indata la acest Parchet. Cluj, la 22 Noembrie 1949. Procuror Sef, (ss) C. Stegaroiu. L. S. Grefier (ss) Florian P.

R. P. R. Parchetul Tribunalului Judetului Nasaud, in Bistrita. Dos. Nr. 2603/1949. — PUBLICATIUNE. Nr. 8182 din 15. Noembrie 1949. Avand in vedere cererea inreg. la Nr. 7920/1949, din 3 Noembrie 1949, facuta de catre petitionara Anastasia RUDZINSCHI nascuta TERESCENCU, domiciliata in or. Bistrita, Str. Gh. Cosbuc Nr. 20, judetul Nasaud, prin care cere reconstituirea actului (extrasului) sau de nastere, fiind nascuta la data de 10 Februarie 1886, in comuna Rascani, judetul Balti, din parintii: Alexandru TERESCENCU si Victoria TERESCENCU nascuta PASLARU, precum si actului (extrasului) de casatorie sa cu sotul ei legitim Adam RUDZINSCHI, fiul, lui Adam si Iulia RUDZINSCHI, care n. avut loc la data de 29 Iunie 1905, in comuna Rascani, judetul Balti. Noi Procuror-Sef al Parchetului Tribunalului Judetului Nasaud in Bistrita; in virtutea dispozitiunilor art. 3 si urmatoare din Legea Nr. 889, din 14 Decembrie 1940, invitam autoritatile si persoanele, cari detin actele de stare civila mentionate mai sus, sau orice alte inscrisuri, referitoare la actele ale carora reconstituirea se cere, sa le depuna de urgenta la acest Parchet. Procuror-Sef, (ss) Iosif Popu, Grefier, (ss) Vlad. Costiuc. (L. S.)

Elveszett okmányok PIERDERI DE ACTE

As alabb felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulajdonosaik semmisnek nyilvánítták:

Urmatoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declara nule de drept in mainile oricui s'ar afla:
1. CSIKI ROZALIA Cluj, Str. Ciocarliei Nr. 13, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 26.770-1947, eliberat de Politia Cluj. — Tkv. (SI)
2. TAMAS NASTASIA, Cluj, Str. Timisoarei Nr. 14, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 30.845-1946, eliberat de Politia Cluj, Cartelul Sindical CFR Nr. 61.784/2849-1949, Cartele de Lemne si Bonul de Plata Nr. 32.757-1949. 9330
3. SZUZ TEODOR si SZUZ BERTA, Cluj, Str. Cosbuc 9, Cartele de alimente Nr. 248.088 Tip. C, si 385.356 Tip. D1, eliberat de Sfatul Popular Cluj. 9330
4. CICATRICIS IRINA, Cluj, Str. Racovita Nr. 60, Cartele de alimente Tip. C. 257.999, eliberat Sfatul Popular Cluj. 9323
5. FOITA VASILIE, Aiud, Str. Eroilor Nr. 5, Buletin de inscriere la Bir. Pop. Nr. 201/14 August 1947, eliberat de Politia Aiud. — Tkv. (SI)
6. BUDAI VASILE, Valea lui Mihai, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 651/B din anul 1946, eliberat de Politia Valea lui Mihai. Tkv. (G)
7. BAN LUDOVIC, Valea lui Mihai, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 856/B, din anul 1947, eliberat de Politia Valea lui Mihai. Tkv. (G)
8. SOTIA LUI JANCOS ALEXANDRU, Valea lui Mihai, Buletinul de inscriere la Bir. Pop.

Nr. 537-1945, eliberat de Politia Cluj. Tkv. (G)
9. FERDINAND NICOLAE Valea lui Mihai, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 293/F din anul 1949, eliberat de Politia Valea lui Mihai. Tkv. (G)
10. Pap Ibolya Cluj, Str. I. C. Frimu Nr. 15, Buletinul de Insciere la Bir. Pop. Nr. 47.920-1947, eliberat de Chestura Politiei Cluj. Tkv. (SI)
11. Forrai Adalbert, Cluj, Str. Măcelarilor Nr. 14, Adeverinta Nr. 19.367-1948, eliberat de Ministerul Afacerilor Interne, Dir. Generală a Politiei, Directia Contr. Străinilor si Pasapoarte. Tkv. (SI)
12. KLEIN SALAMON, Cluj, Str. Dostojevski Nr. 49, Buletinul de Insciere la Bir. Pop. Nr. 5.029/1945, eliberat de Politia Cluj. Tkv. (SI)
13. MÓZES DAVID, Cluj, Str. Cloșca Nr. 6, Chitanta Nr. 28.115/1949, eliberat de Oficiul de Aprobationare Cluj. Tkv. (SI)
14. MOLDOVAN ANA, Cluj, Str. Bisericii Nr. 22, Cartea de Membru, eliberat de Cooperativa Victoria, Nr. 3.432, din anul 1949. Tkv. (SI)
15. RUS ROZALIA, Dangaul-Mare, Jud. Cluj, Buletinul de Insciere la Bir. Pop. Nr. 1.521/1947, eliberat de Circ. 37-a Politia Bucuresti, Dovada de ramanere in Capitala Nr. 21.469/1947 si Cartela de Imbracaminte tip „C” Nr. 1265014, eliberat de Dir. Comerciala a Jud. Cluj. Tkv. (SI)

R. P. R. Judecătoria Populără Urbană Cluj. Dos. Nr. 5806-1949. CITATIE. D-I Bell Alexandru, domiciliat in loc necunoscut, este citat la acestă instantă, camera Nr. 25, pentru ziua de 13, Decembrie 1949, ora 8, in calitate de pârât in procesul de divort. Se comunica odată cu aceasta un exemplar de pe actiune si acte. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsă conform art. 152 din Codul de procedura civilă. Pârâtul este dator ca, până in termen de cel mult 5 zile inaintea termenului de judecată, să depună întâmpinarea sa si actele de care se serveste. Judecător, (ss) Indescifrabil, L. S. Grefier, (ss) Indescifrabil.

RPR. Parchetul Tribunalului Cluj. Dos. Pr. 17/33064-1949. Publicatie. D-na Untila Elena, domiciliata in Cluj, prin petitia inregistrata la acest Parchet sub Nr. 33064/1949, a cerut acestui Parchet indeplinirea formelor legale pentru reconstituirea actului de nastere, aratand ca s-a nascut la data de 15 Ianuarie 1903 in Chisinau jud. Lapusna din parintii Ioan si Maria. Noi, Procurorul sef al Tribunalului Cluj, in baza D. L. Nr. 4062/1940, invitam autoritatile si persoanele cari detin actul sau orice copii dupa actul a carei reconstituire se cere sa le depuna de indata la acest Parchet, camera Nr. 131. Cluj, la 1 Noembrie 1949. Procuror sef, C. Stegaroiu. Grefier, Florian P. 9339

NOVEMBER HÓ 29 ÉN,
KEDDEN ESTE 8 ÓRAKOR

ÁLLAMI MAGYAR OPERÁBAN

új szereposztásban bemutatásra kerül

Hunyadi László

történelmi opera, 4, felvonásban, 5 képben

Lázár Eugen, a Román Opera karmesterének közreműködésével

Szövegét írta:

Egeressy Béni

Zenéjét szerezte:

Erkel Ferenc

Palettmester: Horváth Géza

Rendező:

Dandrea Albert

Segédrendező:

Jánosy György

Diszlejtérve-ök:

Takács Zoltán és Koós András

Jegyek elővételben az AGES-nél, Szabadság-tér 6 sz.

Vásárolunk

2 darab autó block-motort, 4 hengeres, dugattyúkkal és gyűrűkkel, lehetőleg hengerfelek nélkül.
1 darab 30 lóerős elektromotort, 1450 fordulatszámú, percnként, háromfázisú (380 Volt, 50 periódusú) áramra. Lehetőleg önműködően rövidrezáró gyűrűkkel

Industria Chimico-Farmaceutică Nr. 3.

Kolozsvár, Székely Mózes-utca 5. szám.



Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

őzv. Görög Ádrásné
sz. Csorba Ágnes
IOVR-nyugdíjas

hosszu szenvedés után nov. 25-én elhunyt.

Temetése november 29-én, kedden d. u. 4 órakor lesz a h. zsongárdi temető kápolnájában.

A gyászoló család

VESZÜNK

Ady, Babit, Illyés versesköteteket. Jüdische Lexikon, Technikallexikon, S a o c s i: Zene-történet, lo arfmusikönyvek, Go a: Lenalogia. Altaban művésze l., orvosi, technikal könyvek, regények.
„UHU” Iroda Molotov 34.

Patkányirtásra betanított menyéteket hérbeszünk.

Címeket „Ragadozó” jelígre a kiadóba.